

北京史学界座谈日本首相 小泉纯一郎参拜靖国神社事件

本 刊

4月23日上午，中国抗日战争史学会、中国人民抗日战争纪念馆联合举办了“北京史学界抗议日本首相小泉纯一郎参拜靖国神社座谈会”，60多人与会，对日本首相小泉纯一郎以公职身份再次参拜靖国神社的错误行径进行了分析批判。

与会学者指出，靖国神社是日本明治维新以来为宣扬为天皇献身的精神而建立的，它把阵亡的日本军人供奉其中，视其为国家的“英灵”，具有“国家宗祠”的性质。在日本三、四十年代对中国及其它亚洲国家发动的侵略战争中，靖国神社成为日本统治者推行天皇崇拜和军国主义的重要工具。战后，靖国神社在形式上失去了“国家宗祠”的性质，但却成为日本右翼势力和保守政治家的重要政治阵地。陈列有日本甲级战犯东条英机等牌位的靖国神社不是单纯的宗教性质的场所，而是日本右翼势力和保守政治家为侵略历史翻案的鼓噪之地。

与会学者对日本首相去年访华时的表态提出了疑问。他们说：去年10月8日，小泉首相访华的第一站就参观了位于北京西南郊的中国人民抗日战争纪念馆，以日本内阁总理大臣的名义向侵华战争中死难的中国军民敬献了花圈，并向死难者默哀，还发表了向侵略战争中死难的中国人表示歉意和反省历史的讲话。他说，中日两国建立友好的关系，关系到两国和亚洲乃至世界的和平与稳定。他表示，作为日本内阁总理大臣，他有责任和义务发展

中日友好关系。然而，在小泉首相这次中国之行的6个月之后，竟然再一次公开参拜靖国神社，不能不令所有关心亚洲和世界的稳定与和平的人们对于小泉首相的言行产生怀疑。

与会学者强调，今年是中日邦交正常化30周年，两国人民都期待着中日两国关系能够向前推进。然而，小泉首相的再次公开参拜靖国神社无疑给两国的关系蒙上了阴影。中日友好的最大障碍就是历史问题。如果日本政府和领导人无视历史事实和中国人民的感情，一意孤行，那么它将成为中日关系的绊脚石。

与会学者表示，只有以史为鉴，才能面向未来。日本政府只有认真对待侵略历史，真正反省侵略战争，才能取信于曾遭受日本侵略的亚洲各国政府和人民，使自己立足于亚洲和世界。

与会者一致希望日本政府能够真正承担起历史责任，不要再做伤害中国人民感情的事，不要再做有损于中日友好关系的事。

另外，座谈会还对4月9日日本科学文部省公布审议通过“日本会议”编写的高中历史教科书，4月16日提出“有事法制三法案”等，进行了剖析。

(责任编辑：荣维木)